

отношения со странами региона. Третья часть посвящена изучению внутренних политических процессов в странах региона. В отличие от многих своих коллег М.Т. Лаумулин не дает простую историческую справку, он концентрируется на событиях и тенденциях XXI в.

Вопреки названию книги, автор считает, что страны региона объединяют только географическое положение и общее прошлое. Например, в третьей главе, где говорится о политических процессах в регионе, каждая страна рассматривается в отдельности. Нередко в разделах, посвященных глобальным и региональным геополитическим игрокам, при описании их политики также применяется принцип географического разделения.

Работа является интересной с точки зрения использования огромного числа зарубежных и региональных источников. Исследователи имеют возможность познакомиться с новыми авторами, трудами и периодикой, посвященной региону Центральной Азии.

Данный труд, так же как и использованные в нем материалы, несомненно, будут способствовать дальнейшему развитию политической науки региона, в которой не хватает фундаментальных и комплексных исследований.

**Алибек Мукамбаев**

**Vali Nasr. Forces of Fortune: The Rise of the New Muslim Middle Class and What it Will Mean for Our World. – New York: Free Press, 2009. 308 p.**

Al-kasib habiballah

(Бизнесмен – любимец Бога)

*Интеллектуальное* нет говорит *решению в лоб* проблемы противостояния западной и исламской культур Вали Наср, американский политолог, консультант спецпредставителя США по Афганистану, в своей книге «Силы фортуны: рост нового исламского среднего класса и что это будет значить для нашего мира». Направлять усилия на экономику и обеспечить точную интеграцию исламского сообщества с западной культурой – такой вот безболезненный и конструктивный путь.

Если сам Коран содержит все основные положения нормального жизнеустройства, для чего искать решения где-то на стороне. В частности, *честное предпринимательство* поощряется прямо в тексте Священной книги, где предприниматель именуется *любимцем Бога*. Это, однако, больше подчеркивает правомерность средств ведения бизнеса, нежели его солидный достаток. Специфика развития капитализма в исламском мире состоит в том, что этот процесс *идет рука об руку* с возрождением традиционных исламских верований. Религиозное благочестие формирует спрос.

Представитель исламского среднего класса *потребляет* ислам настолько, насколько практикует его, предъявляя спрос не только на *халяльную* еду и головные платки, но и на исламское жилье, моду, образование, *банкинг*. Такая тенденция уже создает соответствующую волну на глобальном рынке. Окрепший средний класс способен будет противостоять экстремизму уже изнутри ислама – как силе, угрожающей его предприятиям. Проблема в том, что пока немногие осознают, каков реальный ущерб, который наносит агрессивный джихадизм прежде всего экономическому развитию мусульманского мира. Вали Наср считает, что главная проблема мирного сосуществования исламского мира с западным сообществом кроется не в религиозных различиях, а в неполноценности интеграции исламской экономики в глобальную.

Автор отвергает идею предрасположенности той или иной культуры к отдельным видам преобразований. Для осуществления каких-то изменений исламскому миру не помешал бы хороший реформатор. Конечно, это не будет Махмуд Ахмадинежад или Усама бен Ладен, а некто вроде *исламского Адама Смита*.

Являясь иранцем по происхождению, Вали Наср прежде всего концентрируется на Исламской Республике Иран, параллельно приводя примеры развития стран Ближнего и Среднего Востока. Урок, который Запад должен вынести из иранской судьбы, заключа-

